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ВПРОВАДЖЕННЯ ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ В ОСВІТНІЙ ПРОЦЕС В УКРАЇНІ 

Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. З 2019 року в Україні широко 

обговорюється концепція «держава в смартфоні», 

запропонованої Президентом України Зеленським 

В.О., яка передбачає впровадження цифрових 

технологій в різні сфери сучасного суспільства. 

Підсумовуючи результати обговорень, у Верховній 

Раді на даний час (березень 2021) представлений на 

розгляд Проект Закону України «Про стимулювання 

розвитку цифрової економіки в Україні»[6].  

Відповідно до Указу Уряду України в 

найближчі десять років країна повинна повністю 

перейти до цифрового суспільства, включаючи 

систему освіти. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Значну увагу цифровим перетворенням в науці та 

освіті було приділено в роботах Бикова В.Є. [1, 2], 

аналізом цифрових компетенцій громадян і 

формулюванням ряду пропозицій щодо забезпечення 

їх готовності до використання сучасних цифрових 

можливостей займався Запорожець Т.В. [4], 

Харківська А.А. підкреслює, що педагог, який не 

володіє сучасними цифровими технологіями і не 

може використовувати їх у своїй професійній 

 Медведовська О.Г., 2021 
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діяльності, навряд чи зможе забезпечити якість 

освітнього процесу [8], питання застосування 

цифрових технологій у дистанційному педагогічному 

оцінюванні здобувачів вищої освіти розглядали 

Шилонова В., Долінська Е., Гладуш В., Махиня Т., 

Бенч О., Дудек М. [10].  

Мета статті. Привернути увагу до проблеми 

впровадження цифрових технологій в освітній 

процес у вітчизняній освіті та пов'язані з даним 

процесом зміни, що зачіпають навчальні програми. 

Зазначено на необхідність збільшення кількості 

навчальних годин на вивчення предметів пов'язаних з 

освоєнням цифрових технологій. 

Методи дослідження. У представленій роботі 

проводився огляд документів організації Об'єднаних 

Націй, урядових документів Євразійського 

економічного союзу, постанов Уряду України щодо 

цифрової трансформації економіки країни, особливо 

стратегії розвитку вищої освіти в Україні на 2021 – 

2031 роки, а також аналіз наукових статей, в яких 

піднімалися проблеми, пов'язані зі змінами методики 

викладання дисциплін, у зв'язку з переходом до 

економіки, залежної від цифрових технологій і, 

відповідно, зростанням вимог до професійної 

підготовки майбутніх фахівців.  

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Найважливішим напрямком економічного розвитку 

світових держав в останні роки є розвиток цифрової 

економіки. Слідом за країнами – лідерами з 

діджиталізації економік – США, Німеччини, Японії, а 

також інших країн з високорозвиненою промисловою 

структурою включилася і Україна. Діджиталізація 

світової економіки, передбачає значне зростання 

економічного розвитку країн, що впроваджують 

цифрові технології в різні сфери: у фінансову сферу, 

у виробничу, в сферу торгівлі (Інтернет-магазини), в 

соціальну сферу (в тому числі - в систему освіти). На 

Конференції Організації Об'єднаних Націй з торгівлі 

та розвитку в 2019 році було відзначено, що 

цифровізація породила нову хвилю інновацій, яка 

призведе до перетворення структури суспільства та 

економіки. Темпи економічного зростання, 

продуктивність праці та розвиток людського 

потенціалу будуть у все більшій мірі визначатися 

рівнем інтеграції в цифрову економіку [5]. У доповіді 

«Цифровий порядок ЄАЕС до 2025 року» зазначено, 

що цифровізація є ключовим фактором розвитку 

країн Євразійського економічного союзу. Так, 

наприклад, одне нове робоче місце в секторі ІКТ 

стимулює створення 2-4 робочих місць в економіці в 

цілому. Зростання цифровізації на 10% знижує рівень 

безробіття на 0,84%. Докладний аналіз економіки 

Франції за останні 15 років показав, що на 500 тис. 

вивільнених унаслідок цифровізації робочих місць 

додатково створено 1,2 млн. робочих місць [9].  

Обраний Україною напрямок розвитку – 

побудова цифрової економіки, коли основними 

засобами виробництва вважаються цифрові дані, 

призведе, як передбачається, до формування в країні 

цифрового суспільства.  

Розглядаються два шляхи економічного 

розвитку України: один – це еволюційний шлях без 

втручання із зовні, шлях не передбачає проведення 

реформ в економіці, освіті, медицині, і шлях – 

цільовий або форсований, який прогнозує перехід 

економіки України до 2030 року до цифрової і 

перетворення країни на високорозвинену і передову 

державу, інтегровану в ЄС. Діджиталізація 

передбачає зокрема, збільшення ВВП України у вісім 

разів до 1 трл. дол. до 2030 року, зміни в розвитку 

цілих галузей промисловості, створення значного 

числа робочих місць внаслідок появи нових 

професій. При цьому слід зазначити, що перехід до 

цифри не є штучно створена необхідність, побудова 

цифрової економіки - це природний еволюційний 

процес, викликаний сучасним розвитком технологій. 

В роботі В. Фіщук, В. Матюшко, Є. Чернєв, О. 

Юрчак, Я. Лаврик, А. Амелін «Україна 2030Е – 

країна з розвинутою цифровою економікою» [7] 

сформульовано основні напрямки розвитку країни до 

2030, визначено основні терміни, що 

використовуються в цифровій економіці, перелічено 

основні принципи цифровізації, представлені типи 

цифрових економік, окреслені цифрові тренди 

(тенденції) – напрямки розвитку цифрових 

технологій, названі сценарії розвитку цифрової 

економіки України, спроектована візія цифрової 

економіки України 2030Е, чітко сформульовані цілі 

цифровізації, представлені ключові показники 

ефективності (KPI) цифрової економіки України, 

зазначен перелік ініціатив та проектів для досягнення 

KPI, викладено проекти цифрової трансформації в 

Україні, окреслені програма «Індустрія 4.0» та 

концепція «смарт-фабрика», наведено приклади 

ціфровізації агросектора в Україні і приклад 

цифрової трансформації в гірничодобувної індустрії, 

ознайомлення з ефектом діджіталізації для економіки 

країни й ефектом від цифровізації для українського 

бізнесу, акцентована увага на змінах які торкнуться 

сферу освіти. Таким чином, суспільство: громадяни, 

уряд, бізнес отримало дорожню карту реалізації 

стратегії розвитку цифрової економіки України до 

2030 року.  

Значну увагу в статті було приділено змінам, які 

передбачено зробити у зв'язку з переходом до 

цифрової економіки в сфері освіти. Оскільки перехід 

до високотехнологічного суспільства не можливий 

без відповідного рівня освіти населення, і в першу 

чергу – формування висококваліфікованих кадрів, 

основне завдання сфери освіти в перехідний період – 

формування цифрової грамотності населення. 

У статті також був відзначений ряд проблем, що 

заважають розвитку в країні діджиталізації і 

переходу економіки до цифрової: це застаріла 

система освіти, методики викладання, відсутність 

фокусу на STEM-освіту, soft skills та підприємницькі 

навички, недосконалі моделі трансферу технологій та 

закріплення знань та умінь. Дефіцит 

висококваліфікованих кадрів для повноцінного 

розвитку цифрової економіки та цифровізації взагалі 

[7]. На проблему нестачі кваліфікованих кадрів, для 
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впровадження майбутніх інновацій в бізнесі, освіті, 

медицині, промисловості, а також брак відповідних 

навичок і компетенцій сучасних фахівців вказують і 

інші аналітики. Перехід до цифрової економіки 

викликав парадоксальну ситуацію величезної нестачі 

кадрів [3]. Таким чином, перехід України до 

цифрової економіки ставить завдання перед вищою 

освітою – підготовки кадрів, які зможуть побудувати 

діджитал економіку в країні, тобто можна 

стверджувати, що країну очікує Цифрова 

трансформація освіти. Сформувавши цифрову 

грамотність населення, можна буде забезпечити 

ефективність економіки, що призведе до її реального 

зростання. Очевидно, що першочерговим завданням 

раціонального використання ресурсів – розпочати 

підготовку кадрів у педагогічні університетах, де 

майбутні педагоги будуть навчені формуванню 

цифрової грамотності учнів. Для забезпечення 

успішної цифровізації України, варто не тільки 

ліквідувати цифрову безграмотність, але в першу 

чергу слід змінити світогляд населення, шляхом 

роз'яснення переваг даного шляху розвитку країни. І 

починати це найкраще зі шкільної лави, тому 

особливо актуальним є розробка методичного 

забезпечення відповідних дисциплін, а також 

формування у студентів педагогічних університетів 

професійних компетенцій для цифрової економіки та 

цифрових навичок. Педагогічні університети повинні 

випускати фахівців, які зможуть забезпечити 

цифрову трансформацію країни, побудувати в 

Україні цифрову економіку і жити в цифровому 

суспільстві . 

Для виконання завдання, поставленого урядом-

формування цифрових навичок, у тому числі у 

студентів педагогічних університетів, необхідних для 

побудови цифрової держави, кількості годин, 

відведених для курсу інформатики (90 годин – 3 

кредити), що викладається на гуманітарних 

факультетах педагогічних університетів, явно 

недостатньо. Тому якщо перед вузами стоїть 

завдання – підготовки кадрів при переході до нового 

типу економіки, що володіють високим рівнем 

цифрової грамотності, в першу чергу, необхідно дати 

можливість викладачам університетів навчити 

студентів діджиталізації, основою якої є хмарні 

технології, в тому числі необхідно розширювати 

кількість предметів пов'язаних з вивченням цифрових 

технологій. 

На думку академіка В. Бикова цифровізація 

освіти постає імперативом реформування освітньої 

галузі, головним і першочерговим завданням 

ефективного розвитку інформаційного суспільства в 

Україні [1]. 

З 2019 року в Україні, створене Міністерство 

цифрової трансформації, на сайті якого вказані 

основні напрямки роботи Міністерства, серед яких 

присутні: цифрова освіта та цифровізація освіти, а 

також зазначено, що на сьогоднішній день (березень 

2021) вже 6 млн. українців залучені до програми 

розвитку цифрових навичок. 

Згідно з даними Всесвітнього економічного 

форуму, 65% дітей, які в 2018 р. пішли в перший 

клас, через деякий час отримають професії, яких 

поки ще немає. У зв'язку з тим, що фундамент 

розвитку цифрової економіки в значній мірі 

визначається ступенем розвитку хмарних технологій 

і розсіяних обчислень, очевидно, що розвиток 

методики викладання хмарних обчислень, в тому 

числі, є пріоритетом в системі освіти. 

Вектор розвитку цифрової інфраструктури 

України, розроблений Інститутом майбутнього на 

основі Європейської системи цифрової 

компетентності громадян (DigComp 2.0) визначає 

наступні цифрові навички:  

 Базовий рівень: цифрове громадянство, тобто 

використання цифрових технологій у повсякденному 

житті, для взаємодії один з одним, спілкування, 

перегляду цифрового контенту тощо; 

(Причому передбачається, що 80% населення у 

віці 50-60 років повністю володітимуть базовим 

рівнем цифрових компетенцій до 2030 року). 

 Середній рівень: цифрова творчість, тобто 

використання цифрових технологій для створення 

контенту, медіа, застосувань тощо; 

(Середнім рівнем цифрової грамотності 

планується володіти 90% громадян у віці 30-50 

років). 

 Просунутий рівень: цифрове 

підприємництво, тобто використання цифрових 

технологій для бізнесу, професійної діяльності тощо. 

(Практично все населення країни від 15-30 років 

оволодіють просунутим рівнем до 2030 року). 

У цифровому суспільстві потрібні зовсім нові не 

тільки навички, а й компетенції. Передбачається 

ввести в навчальний процес карту цифрових 

компетенцій відповідно до європейської DigiComp 

2.0, яка складається з 5 основних блоків компетенцій, 

що містять 21 цифрову компетенцію: 

1. Висока інформаційна грамотність населення. 

1.1. Грамотно здійснювати пошук інформації 

в мережі Інтернет. 

1.2. Уміти не тільки оцінювати достовірність 

інформації, а й правильно її тлумачити. 

1.3. Уміти аналізувати і зберігати знайдені 

дані. 

2. Уміння комунікувати і співпрацювати. 

2.1. Уміння взаємодіяти за допомогою 

цифрових технологій. 

2.2. Уміння ділитися цифровою інформацією. 

2.3. Уміти використовувати державні цифрові 

послуги. 

2.4. Організовувати спільну роботу за 

допомогою цифрових технологій. 

2.5. Знати і дотримуватися етикету поведінки 

в цифровому суспільстві. 

3. Створення цифрового контенту. 

3.1. Уміння працювати з різними форматами 

документів. 

3.2. Уміння працювати з цифровим контентом 

для створення нового цифрового контенту. 

3.3. Дотримання авторських прав. 
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3.4. Програмування, тобто вміння писати 

програмний код. 

4. Безпека. 

4.1. Уміння захистити не тільки пристрій, але 

і цифровий контент. 

4.2. Захист персональних даних та 

конфіденційності. 

4.3. Захист власного здоров'я при роботі з 

цифровими технологіями.  

4.4. Враховувати вплив цифрових технологій 

на екологію. 

5. Вирішення проблем в цифровому 

середовищі. 

5.1. Уміння ліквідувати проблеми, що 

виникають при роботі з цифровими пристроями.  

5.2. Орієнтуватися в розмаїтті цифрових 

інструментів і вміти їх використовувати для 

вирішення власних проблем. 

5.3. Уміти, завдяки цифровим технологіям, 

створювати знання, процеси і продукти. 

5.4. Уміти не тільки самому розвивати 

цифрові навички, а й допомагати розвиватися іншим. 

Цифрова економіка диктує, щоб кожен житель 

України не тільки опанував компетенціями ХХІ 

століття, а й умів ними користуватися в новому 

цифровому середовищі. Дані перетворення повинні 

супроводжуватися випереджаючими дослідженнями і 

новітніми методичними розробками, 

результативними перетвореннями в навчальному 

процесі використовують цифрові технології. Цифрові 

технології допомагають створювати абсолютно нові 

методики, які неможливо було використовувати 

раніше через переважання в освітньому процесі 

паперових технологій та інших методів роботи з 

інформацією. 

Висновки з дослідження і перспективи 

подальших розробок. З поетапною побудовою 

цифрового суспільства в Україні основним завданням 

системи освіти стає підготовка 

висококваліфікованого фахівця, що володіє 

цифровими навичками і компетенціями. Вимоги до 

професійної підготовки фахівців зростають і 

продовжуватимуть зростати, набуття цифрових 

навичок нинішніми студентами диктується 

соціально-економічними, політичними та освітніми 

Умовами. Для навчання базовим цифровим навичкам 

потрібен перегляд методик викладання, навчальних 

програм у бік значного збільшення навчальних годин 

для формування цифрових компетентностей в учнів. 
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МЕТОДИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ КЛЮЧОВИХ ПОНЯТЬ МЕХАНІКИ В ПРОЦЕСІ 

РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ЗАДАЧ УЧНЯМИ ОСНОВНОЇ ШКОЛИ 

Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. Зміст навчання фізики в основній школі 

обумовлений стратегічним напрямом розвитку 

сучасної базової середньої освіти – формування 

важливих життєвих компетентностей, необхідних для 

майбутнього самостійного життя незалежно від 

обраної професійної діяльності, що не суперечить 

головному завданню школи – міцного і глибокого 

засвоєння цілісної системи фізичних знань та 

формування ключових понять. 

Формування понять механіки потребує 

запровадження ефективних методів, прийомів і 

засобів навчання, домінуючим компонентом яких є 

розв’язування задач. Задачі використовується як 

метод засвоєння, закріплення, перевірки й контролю 

знань, засіб набуття наскрізних умінь 

(експериментування, конструювання, моделювання), 

навичок професійного самовизначення, екологічного 

й економічного виховання, розвитку ключових 

компетентностей. 

Розв’язування задач сприяє засвоєнню знань про 

стан навколишнього середовища, сферу застосування 

фізичних законів, розумінню органічної єдності 

людини та природи, цілісності наукової картини 

світу, етапів пізнавальної діяльності, формуванню 

понять, використанню здобутих знань під час 

дослідження різноманітних природних явищ і 

процесів, практичного застосування відповідних 

законів і закономірностей у технічних пристроях, на 

виробництві, різних сферах життєдіяльності людини, 

виявленню ставлення до ролі фізичних знань у житті 

людини, суспільному розвитку, техніці, становленні 

сучасних технологій [1]. 

Формування переконливих уявлень основ 

механіки, навчальний матеріал якої переважно 

складає предмет вивчення базового курсу фізики, 

потребує створення й відпрацювання відповідної 

методики навчання, головним компонентом якої є 

розв’язування задач. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Враховуючи результати аналізу праць О. Бугайова, 

М. Головка, С. Гончаренка, М. Мартинюка, 

М. Садового, Є. Коршака, О. Ляшенка та інших 

учених, методистів, учителів-практиків, виокремимо 

основні концептуальні засади розвитку методики 

навчання механічних явищ в основній школі. 

Навчальний матеріал, який містить ключові 

поняття механіки, висхідні факти, принципи, моделі, 

ґрунтується як на наявних у школярів знаннях основ 

фізичної науки, так і становить новий ще не пізнаний 

ними зміст. Тому під час розроблення методики 

навчання механічних явищ слід враховувати, що 

згідно діючих програм зазначений матеріал 

вивчається, розпочинаючи вже із 7-го класу. Учням 

надаються початкові уявлення і фізичні поняття, що 

розкривають сутність основних механічних явищ. 

Проблеми реалізації задачного підходу у 

навчанні досліджували Д. Александров, 

 Мельник Ю.С., 2021 


